

在本轮巴以冲突爆发后，尽管国内支持巴勒斯坦的抗议活动此起彼伏，但美英法德等多名欧美国国家领导人先后访问以色列，对该国表示坚定支持。在这背后，既有国家层面的政治因素，也和这些国家内部犹太人巨大的影响力有关，甚至有“控制世界的是美国，而控制美国的则是犹太人”这一说法。诚然，犹太人在流浪了近2000年后不仅建立了自己的国家，还在文化、经济等领域取得巨大成绩，但不到1600万人口的他们在各国的影响力到底有多大？这种影响力又给他们带来了什么？

犹太人在西方国家能量有多大？

本报驻法国、埃及、英国、德国、美国特派特约记者 尚凯元 黄培昭 纪双城 昭东 郑可
本报记者 陈子帅

“控制了美国”？

“我不仅是美国国务卿的身份来到你们面前，也是以犹太人的身份。”10月12日，到访以色列的美国国务卿布林肯在以色列国防部这样说。6天后，年逾八十的美国总统拜登对以色列进行了访问。拜登前脚刚走，英国首相苏纳克10月19日也抵达特拉维夫。在美国总统访日之前，德国总理朔尔茨也在特拉维夫表示以色列的安全是柏林的“最高国家利益”。之后是10月21日访问以色列的意大利总理梅洛尼和10月24日到访特拉维夫的法国总统马克龙。他们无一不表达对以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的支持。

如果说上述欧美国领导人是因为国家之间的关系支持以色列，体现的是以色列的国家影响力，那么一些美国大学和企业的做法就显示了犹太人在美国的“能量”有多大。据卡塔尔半岛电视台等媒体报道，本轮巴以冲突爆发后，美国一些大学生举行支持巴勒斯坦的游行，结果这些大学幕后的金主——犹太财团纷纷宣布暂停对相关高校的资金支持，以此向学校和学生施压。加州大学伯克利分校法学院商法教授所罗门在《华尔街日报》上发文，呼吁企业不要雇用一些参加过亲巴勒斯坦游行的学生。因为哈佛大学3名学生签署了一份谴责以色列政策的声明，他们被温斯顿和斯特朗律师事务所取消了工作机会。此外，微软-全国广播公司（MSNBC）还暂停了旗下3名穆斯林主播的职务。

在英国伦敦出版的《新阿拉伯人报》报道说，自以色列建国后，美国总是充当以色列“台前或者幕后的支持者甚至守护者”，这与犹太人在全球的影响力、活动力和能量息息相关。要知道犹太人在美国的影响力有多大，先看几组数据。根据《以色列时报》2023年9月公布的数据，2022年，全球犹太人口攀升至1570万，其中约630万住在美国，而720万住在以色列。四川外国语大学以色列研究中心主任陈广猛表示，从以色列1948年建国至2010年左右，美国的犹太人数量都多于以色列，这是犹太人在美国发挥影响力的重要基础。

在拜登政府内阁中，除副总统哈里斯以外共有24名成员，其中多人有犹太血统，包括财长耶伦、司法部长加兰、国土安全部长马约卡斯，以及白宫办公厅主任津茨。此外，美国代理常务副国务卿纽兰以及前常务副国务卿舍曼、中央情报局副局长科恩、美国国家情报总监海恩斯等人也是犹太人。按照人口比例来算，美国总人口约为3.3亿，犹太人口占比不到2%，但在美国政府中担任要职的比例远超其人口比例。

在经济和金融领域，犹太人的影响力比政治领域更强。犹太人哈扬·所罗门在美国独立战争时期曾资助大陆军，并为建设美国金融体系提供建议。美国的主要投资银行和基金公司的创始人中有多位都是犹太人，例如高盛、贝莱德、花旗银行等。更为重要的是，决定美国货币政策的美联储，也是在犹太银行家保罗·沃伯格的推动下建立的。在美联储历史上，有多位主席是犹太人，



10月18日，美国犹太社区成员冲入国会大厦，抗议以色列在加沙的军事行动。（视觉中国）

这既是犹太人在经济学领域成就的体现，也显示了这一族裔对美国的影响力。犹太富豪通过大量捐款进入哈佛、耶鲁等私立学校的董事会，在商界和学界都掌握着大量的话语权，进而决定着相关资源的分配。

此外，犹太人几乎掌控着美国舆论界。在美国最具影响力的媒体中，《纽约时报》的董事长是犹太人，CNN的母公司华纳兄弟探索的首席执行官（CEO）也是犹太人，美国全国广播公司和哥伦比亚广播公司所属母公司的决策者同样是犹太人。

在美国的航空航天、能源矿产、科技创新、医疗保健、旅游餐饮等多个领域，犹太人均取得了不小的成就。被世人所熟知的企业家包括但不限于谷歌联合创始人拉里·佩奇和谢尔盖·布林、微软前CEO史蒂夫·鲍尔默以及脸书母公司“元”的CEO马克·扎克伯格等。引领人工智能浪潮的Open AI公司CEO山姆·阿尔特曼也是犹太人。服饰界的拉夫·劳伦、卡尔文·克莱因（CK创始人）、迈克尔·科尔斯（MK创始人），零售界的开市客、家得宝、梅西商场的联合创始人都是犹太人。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆在接受《环球时报》记者采访时表示，在政界，美国国会议员中犹太人的比例大约为9%，建立了以色列院外游说集团这样重要的政治势力。同时，特朗普、克林顿等美国前总统都选择与犹太人联姻。特朗普还受其女婿库什纳的影响，推翻了“两国方案”，推行向以色列一边倒的对外政策。《美国新闻与世界报道》的一项分析发现，自第二次世界大战以来，美国向以色列提供了超过2600亿美元的军事和经济援助。

陈广猛对《环球时报》记者表示，犹太人“控制”美国的说法虽然有些夸大，但并非完全没有根据。在民间，有“以色列是美国第五十一个州”的形象说法。从总体趋势来看，犹太群体能够在一定程度上左右美国的外交决策。丁隆认为这一说法是一种夸大，美国历届政府总体上因为受犹太人影响而偏向以

色列，但并非对以色列院外游说集团言听计从，“如果真的犹太人说了算，那么过去美国也不会成为巴以问题的调解员，也不会支持《奥斯陆协议》”。

在英法德，其能量也不容小觑

美国之外，犹太人在英国也拥有较大的话语权。对于这一轮巴以冲突究竟何时该启动停火谈判，英国内政部分管移民事务的国务大臣詹里克此前在接受采访时毫不犹豫地表示，英国此时并不要求停火。除去政府立场不谈，这位近年来从商界转向政坛发展的保守党资深议员，其实就有犹太裔背景。

在英国，犹太人超过31万，是全球第五大犹太人聚居地。犹太历史学家泰勒曾表示，犹太人虽然只占英国总人口的0.4%左右，但如今却占据英国议会下院3%的议席，甚至当选过首相。在撒切尔夫人政府中担任副首相的怀特劳曾有一句“名言”，至今在英国犹太社区被人津津乐道——英国政坛上，来自爱沙尼亚的犹太人，比英国伊顿公学毕业的人还要多。

犹太人在英国商界也一样有着深厚的影响力。早在2016年，有犹太背景的鲁本兄弟就已经被英国《星期日泰晤士报》以超过131亿英镑的身价，评为英国首富，如今他们的身价已经超过243亿英镑，位列英国富豪榜前五。根据《犹太纪事报》2014年的统计，英国富豪榜百名排行中，犹太人占到约20%，总财富超过670亿英镑。

在德国，犹太人的影响力也不容小觑，这从一些德国媒体对本轮巴以冲突的报道中就可窥一斑。翻开冲突以来的德国报刊，几乎清一色的都是以色列人被哈马斯袭击的惨状，而对以色列反击加沙造成的更大伤亡却很少提及，尤其是《图片报》《世界报》等德国主流媒体，对于巴勒斯坦人的痛苦，它们连图片也很少放出来，而且还每天攻击巴勒斯坦相关组织。《以色列时报》今年9月公布的数据显示，德国生活着约12.5万犹太人，是除以色列外犹太人第七多的国家。

“德国媒体和政客受到美国政治和犹太人资本的影响很深。”多位德国政界和媒体界的资深人士对《环球时报》记者这样说。像德国最大的媒体集团之一的阿克塞尔·施普林格集团就有犹太资本的背景。该集团拥有德国发行量最大的报纸《图片报》，以及《世界报》、世界电视频道等媒体，还收购了美国“政治新闻网”。2021年，该集团的销售额超过33.9亿欧元。据德国《奥格斯堡汇报》报道，美国私募资本KKR集团是阿克塞尔·施普林格集团的第一大股东，而KKR的创始人亨利·克拉维斯和乔治·罗伯茨来自犹太家庭。KKR积极参与德国媒体领域活动，除了阿克塞尔·施普林格集团的股份外，还拥有德国最大私立电视集团之一Pro7Sat1的股份。

在政治领域，德国《明镜》周刊曾以“两个协会希望如何影响德国中东政策”为题报道称，有德国犹太人协会和亲以色列协会在德国联邦议院建立了一个密切的网络，他们确保了德国联邦议院2019年通过决议，针对以色列的“抵制、撤资和制裁运动”说不。德国联邦议院已于2018年通过了一项批评反犹太主义的宣言。该媒体认为，这份宣言是德国“价值观倡议”主席埃利奥·阿德勒的功劳。该组织成立于2018年，代表的是“德国犹太人的立场”。

法国有大约44万犹太人，是除以色列和美国外，犹太人最多的国家。法国犹太人协会的最高机构是法国犹太人机构代表理事会（CRIF），其首要官方任务是打击反犹太主义。“在其年度晚宴上，CRIF主席列举了本年度记录在案的反犹太事件总数，告诫出席晚宴的政治精英们，后者则不敢进行反驳。”法国国际问题专家让-弗朗索瓦·古隆表示，随着反犹太主义的衰落和对以色列政府政策的反感，CRIF的主要议程是以法国“普遍存在的反犹太主义”为幌子，成为以色列的驻法“第二大使”，致力于争取法国对以色列的绝对支持。其他协会如国家反犹太主义警察局和法国犹太学生联合会，这两个机构也都是以色列的狂热支持者。

面临争议

陈广猛表示，犹太人对一个国家的影响力大小，除了一些国家外，通常与其所占人口比重有较大关系。目前犹太人主要集中在以色列和美国这两个国家，所以他们在以色列人数较少的国家影响力有限。丁隆介绍称，以色列建国后鼓励世界各地的犹太人回归，伊拉克、伊朗、摩洛哥和埃塞俄比亚等国的犹太人大批移民到以色列。在上述这些国家，犹太人作为少数族裔存在，社会地位并不高，并且随着人口流出，犹太人在当地的影响力逐渐减弱。

犹太人在一些欧美国家的影响力，也让他们面临争议。犹太人的非政府组织“反诽谤联盟”此前进行的一项调查发现，有39%的美国受访者认为犹太人对以色列比对美国更忠诚，20%的人表示犹太人在美国“拥有太多权力”。民意调查机构益普索集团此前在法国进行的一项调查显示，56%的人认为“犹太人拥有很大的权力”或“比普通法国人更富有”，41%的人认为“他们在媒体中的存在太多”。

在此轮巴以冲突爆发后，欧美多国出现大量支持巴勒斯坦的游行示威，这让犹太人面临新一波舆论压力。一些犹太团体也举行活动，抗议以色列对加沙平民的攻击，但反犹太事件在一些欧美国国家增多。10月26日，法国内政部长达尔马宁在接受《多芬自由报》记者采访时称，自本轮巴以冲突爆发以来，法国共发生719起反犹太事件，已有398名涉事人员被捕。▲